

救护“禁野”提升保护区 松江野生动物保护取得阶段性成果

186种野生动物“安居”松江

保护区装“千里眼”

獐属于上海本土物种。十九世纪八十年代,在上海市郊广泛分布,但由于生境减少、破碎化和过度捕猎,在上世纪初已绝迹。2006年,上海市启动极小种群恢复工程,重新引进獐、扬子鳄、狗獾等重点保护野生动物,意在形成本土物种自我维持的野生种群。作为上海规模最大的獐扩繁基地,松江叶榭的獐保护区,从2009年引进第一批40头獐,到目前已经扩繁100余头送至上海其他区县,保护区内目前存栏81头。

“这些监控镜头是獐保护区的‘千里眼’。”松江野生动物保护站副站长顾旭忠介绍,这些千里眼也是“智慧眼”,可预防盗猎行为,也能在不干扰獐正常活动的前提下,更好地掌握其活动规律。顾旭忠说,监控之外,保护区内的部分獐还戴上了“项圈”,通过项圈上搭载的专业设备,可以摸清獐的活动轨迹,了解其觅食、栖居习惯,从而

在松江区獐保护区视频监控室的屏幕上,陆续有几只獐落入画面之中。它们或在林间自由漫步,或悠闲觅食,偶尔还能看到它们“拖家带口”在树林间穿梭跳跃。

野生动物是城市发展中留存不多的自然财富,野生动物保护也事关生物多样性和生态系统的平

衡。近来,松江区通过提升保护区、完善收容救护、开展“禁野”执法行动等措施,促使野生动物保护工作取得阶段性成果。目前,松江全区共记录到野生动物25目69科186种,其中两栖类9种,爬行类16种,鸟类144种,兽类17种。国家二级重点保护动物17种,市级保护动物30种。

捕野生动物、妨碍野生动物栖息地的活动,以及运输、销售、经营野生动物的行为。

特殊“居民”造访

随着生态环境向好生物多样性恢复,也出现野生动物对人类环境的频频“造访”。人和野生动物如何更好共存的问题也提上日程。

顾旭忠介绍,继去年有小区举报有獐“入住”之后,近来,野保站也接到小区内“鸟鸣扰民”的投诉。对此,顾旭忠表示,人与野生动物的相处需要一个学习和习惯的过程,对于一定区域内超出密度阈值的野生动物会适当采取干预措施,与此同时,人类也需要学会与野生动物友好共存,一方面持续提高野生动物保护意识,另一方面对于小区内的“新居民”也要禁止投喂,同时做好垃圾分类,以防种群迅速聚集和扩张,以及改变野生动物原来习性。

本报记者 杨洁 通讯员 李谆谆

为将来正式放归大自然进行生境选择时作参考。

除了基础设施的提升,保护区在功能设置方面也进一步完善。顾旭忠介绍,保护区在原来100亩的繁育基地的基础上,增加350亩的野放基地和宣教基地。野放基地中模拟自然生长环境,通过投入一定比例的公獐和母獐、种植食源性植物、逐渐脱离人工饲养等措施,实现獐回归自然前的野化训练。

野生动物保护,首要保护其栖息地。除了獐保护区,顾旭忠介绍,目前松江境内还有“泖港鸟类野生动物重要栖息地”等多个野生动物保护区。

救护加“禁野”

松江区内野生动物保护站内,在值守人员盛均生的带领下,记者看到了保护站的新“成员”,一只皮毛雪白的狐狸。至此,保护站内包含有黑天鹅、孔雀、豪猪、鹦鹉等动物的“大家庭”更加热闹了。

“这些动物部分来源于弃养家庭,部分是护林员和群众从野外拾得并上缴。”顾旭忠介绍,为了及时救护这些受伤、病弱、饥饿、受困等野生动物,松江建立了野生动物收容救助机制,遵循及时、就地、就近、科学的原则,对于救护动物,经过处理后能够身体恢复的,会放归自然,而如果是外来物种,将在保

护站内收容养护,或送至周边有饲养资质的动物园这类机构。

松江区林业资源丰富,现有林地面积达19.24万亩,其中森林面积16.84万亩,森林覆盖率达18.57%,居全市第二。此外,湿地面积有7.3万亩。良好的生态环境,为野生动物的生存繁衍创造了广阔空间。为了让野生动物“安居”,顾旭忠说,一方面,对于需要帮助的野生动物积极救护的同时,另一方面,也对于伤害野生动物的行为绝不姑息。

去年6月,松江区根据《中华人民共和国野生动物保护法》等法律规定,已经将全区划定为野生动物禁猎区。全域全年禁止猎



观景台

夏日,去新浜来个“荷”影吧

一年一度的新浜荷花节已于6月18日开幕。位于松江区胡曹路与园胡路交叉口东南角的新浜荷花种苗基地内,600多亩荷花如

约盛放。拥有“荷花之乡”称号的新浜镇,早在1500年前就有荷叶地的记载。元朝时期,便因家家户户种

植荷花而获“芙蓉镇”的美誉。盛夏时节,在池畔欣赏接天莲叶无穷碧之景,一起来个“荷”影吧! 通讯员 蔡斌 本报记者 杨洁

田头速报

15万亩「松江大米」迎「三夏」

夏收、夏种、夏管,眼下正值“三夏”生产的关键时期。在松江15万亩粮田上,夏种工作接近尾声,夏季田间管理也逐渐忙碌起来。地头上,正开展农业新技术的田间试验,农机维修车间也做好了“后援”,保障几百台农机以最好的状态投入“三夏”生产。

田间:新技术带来新希望

田间禾苗青青,新浜镇家庭农场主沈顺建在地头细察着。与传统粮田不同的是,沈顺建家的秧苗种在一层黑色的薄膜之上,每一株秧苗从薄膜上的孔洞中探出头来。据介绍,这是松江区农业部门正在试验的一种新型种植模式——水稻机械覆膜栽培,沈顺建家庭农场中15亩农田成为全区首块试验田。

作为第一个“吃螃蟹”的人,沈顺建表示,自己很看好这项新技术。“覆膜栽培最大的好处就是防治水田杂草萌发与生长。”沈顺建介绍,农场内280多亩农田全部种植有机水稻,平时的除草工作是个“磨人”功夫。“人工除草每人每天只能完成0.6亩至0.8亩,整个生长周期需要除草3至4轮,每亩地除草费用就要达到1300多元。”

而如今田间这层薄薄的地膜,却有希望解决沈顺建的“心头大患”。“因为地膜覆盖,田间杂草因为晒不到太阳而无法生长,这样既不需要化学除草剂,也不需要人工除草。”

除了防治杂草萌发与生长,覆膜栽培还能保持水田温度,促

进水稻生长发育,为高产奠定基础。

车间:抢修农机做好“后援队”

在松江区农机服务中心的维修车间,石永良和同事正在为一台插秧机解决齿轮故障问题。经过3小时的紧张维修,机械恢复正常。“大修到车间,小修到田头。”中心负责人何文彬介绍,除了大故障需要在车间维修之外,为了减少农机往返、耽误农时,中心组织了5组专业维修队伍,提供上门服务。“能在农户家里修的,我们都尽量赶过去。”何文彬介绍,最近每天维修数量在20台次左右,为了提升维修及时率,除了中心的总维修站,两个主要涉农镇还设立分站,“春耕夏播以来,忙得跟打仗一样。”

维修车间一旁,是中心的农机配件车间,各类配件经过清点归类后,摆放得整整齐齐。何文彬介绍,它们是中心积攒了多年的“家底儿”,既能满足老款农机,也能满足刚上市的新款农机。

农机是农业现代化发展的必要保障,松江区农机管理所所长管培民介绍,整个夏播期间,松江区共有380台拖拉机、148台穴播机、30台插秧机投入使用。除了传统机型,还将投入使用播喷同步、播施一体等“二合一”机型。管培民介绍,“三夏”之前,所有农机均开展了延保服务,同时中心对120名新晋农机驾驶员开展业务培训,确保“三夏”生产安全有序。

通讯员 李谆谆 本报记者 杨洁

周末游

金山喊你来踏浪赶海

本报讯(记者 屠瑜)即日起,金山城市沙滩游泳区域正式对外开放,且一直持续到9月10日,开放时间为每天的8:30—21:30。除了游泳、玩沙等活动,城市

沙滩也开放了海上帆船、极速快艇、摩托艇、皮划艇等水上游玩项目。接下来,城市沙滩将会开放乐湃水道、骑马、海钓等项目。

7月10日,2021上海海洋嘉年华系列活动将在城市沙滩启动并举行开幕式,同时,音乐烟花节将于7月10日至11日举办。泳季期间,啤酒节、铁人三项赛、帆船赛等活动也将在此举办。

郊区新事

大场镇发布“微光”情景党课

本报讯(记者 郭剑烽)为庆祝中国共产党成立100周年,近日,大场镇举行“百年风华忆初心扬帆起航新征程”音乐情景党课暨“微光”沉浸式情景党课发布仪式。“微光”沉浸式情景党课按照百年党史时间脉络,选取中共一大、红军长征、延安十三年、新中国成立、抗美援朝、改革开放、北京奥

运等重大历史事件,打造7个微缩实景,配备长征路线沙盘、延安窑洞、大生产农具、抗美援朝战场等各种场景体验拓展项目。

场馆中还放置了“时光照相馆”,党员群众可以换上年代服装,借助实地场景营造“情景氛围”,穿越历史时空,重回历史场景,在历史情景中聆听初心旋律,感悟信仰

之源。

本次情景党课还融合了当下最流行的“盲盒”,在场馆内放置党史知识“盲盒”,党员群众通过线索寻找“盲盒”进行知识竞答,兑换“初心”大礼包。在“初心”留言区和“初心”打卡区,党员群众可以结合学习感受,留下初心“印迹”,表达了对党的祝福和热爱之情。